

聖潔的生活(一)

以弗所書 4:17-28
莊劉真光 師母

前言

在以弗所書第一至第三章，使徒保羅說明神永恆的計畫，是為達成使萬有在基督裡同歸於一。所以神藉著耶穌基督為罪人死，並從死裡復活，而創造了一個「新人」—即在基督裡，猶太人與外邦人不但得以與神和好，並且彼此成為一個身體。站在這個基礎上，使徒保羅進一步給予以弗所教會第四至第六章實際生活的勸勉。

因此，保羅首先在 4:1 提醒讀者：基督徒是被神呼召的百姓。藉著神恩典的拯救，使基督徒蒙召成為「一個」神的百姓(弗 1:23; 2:15, 16, 19; 3:6)，並且蒙召成為神「聖潔」的百姓(弗 1:4-5; 2:10)。這個呼召建立了他們生活的規範，必須影響他們生活中所做的一切事。所以神的呼召必須成為基督徒生活的動機和標準。

- 既然神呼召基督徒成為「一個」神的百姓、成為「一個」新人、成為「一個」身體，教會就必須彰顯「合一」(弗 4:1-16)；
- 神既然呼召基督徒成為神「聖潔」的百姓，教會就必須彰顯「聖潔」的生活(弗 4:17-6:9)。

I. 「舊的」與「新的」生活方式(4:17-24)

1. 「舊的」生活樣式(4:17-19)

- A. 信徒不可生活在未悔改相信之前那種舊的生活樣式(4:17a)
- B. 不信的人之生活方式(4:17b-19)

2. 「新的」生活樣式(4:20-24)

- A. 學了基督
- B. 聽見祂
- C. 在祂裡面被教導在基督裡的真理
- D. 心思意念被更新(這是聖靈的工作)
- E. 脫去舊人、穿上新人

- 3. 在對於「舊的」與「新的」生活方式的描述中，保羅特別強調「心思意念的被更新」，以及「不明白神的真理」以及「被教導明白神的真理」對於每一個人生活方式的影響。

II. 關於「舊的與新的」生活方式之勸勉(4:25-28)

- 1. 所有的勸勉都是與在基督的身體中，人與人的關係有關，並且都是為要促進教會中的合一(4:3)
- 2. 在每一個勸勉中，都提出信徒要避免的負面的行為—即舊人的行為，並以正面的勸勉來平衡。末了，都提出一個勸勉的理由。
- 3. 第一個勸勉(4:25)
 - A. 必須「脫去謊言」
 - B. 要對鄰舍「說誠實話」
 - C. 理由：我們是互相為肢體
- 4. 第二個勸勉(4:26-27)
 - A. 「生氣卻不可犯罪」
 - B. 「不可含怒到日落」
 - C. 理由：不可給魔鬼留地步

討論問題：

- 1. 請省察自己心思意念是否被神的話更新？因而得以真正活出「新的」生活樣式？
- 2. 請省察自己與弟兄姊妹之間是否真正「說誠實話」。
- 3. 請依據保羅的勸勉省察自己的發怒是如何？